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#NEKLUSĒ 



KARĪNA PLOKA 
 

LABKLĀJĪBAS MINISTRIJAS 
PARLAMENTĀRĀ SEKRETĀRE 
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INTS ĶUZIS 

 

VALSTS POLICIJAS PRIEKŠNIEKS UN 

BALTĀS LENTĪTES VĒSTNIEKS  
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Valsts policijas lēmumi par nošķiršanu 
2018.gada 6 mēneši 

 

Valsts policijas amatpersonas pieņēma 416 (par 187 
vairāk nekā 2017.gada 6 mēnešos) policijas lēmumus 
par nošķiršanu, no kuriem: 

 - 72 (par 17 vairāk nekā 2017.gada 6 mēnešos) 
materiāli nosūtīti tiesai jautājuma izskatīšanai par 
pagaidu aizsardzību pret vardarbību, no kuriem 54 
gadījumos pieņemti tiesas lēmumi par pagaidu 
aizsardzību pret vardarbību.  
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Tiesas lēmumi par pagaidu aizsardzību 
pret vardarbību 2018.gada 6 mēneši 

Uzskaitē atradās 1339 (par 97 vairāk nekā 2017.gada 6 
mēnešos) personas, pret kurām pieņemts tiesas lēmums 
par pagaidu aizsardzību pret vardarbību, no tām uz gada 
sākumu uzskaitē atradās 1201 personas un 2017.gada 6 
mēnešos saņemti 434 (+65) tiesas lēmumi par pagaidu 
aizsardzību pret vardarbību: 

 - atbildētājiem paziņoti 364 (+11) tiesas lēmumi 
par pagaidu aizsardzību pret vardarbību, no kuriem 203 
(+43) konstatēti tiesas lēmumu par pagaidu aizsardzību 
pret vardarbību pārkāpumi, par kuriem uzsākti 
kriminālprocesi pēc Krimināllikuma 1681.panta: 
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ZANE AVOTIŅA 

 

BIEDRĪBAS «SKALBES» DIREKTORE 
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• Galvenais uzdevums- sniegt 
psiholoģisko atbalstu un 
informāciju par rīcības 
plānu, risinot vardarbības 
gadījumus. 

• Izveidotas 6 animācijas ar 
mērķi veicināt izpratni par 
vardarbības formām un 
iedrošināt spert pirmo soli, 
lai pārtrauktu vardarbību. 

• Nodotas medijiem 5 
publikācijas par dažādiem 
vardarbības aspektiem. 

• Vērojama nozīmīga mediju 
interese- raksti, video sižetu 
sērijas, diskusijas. 
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Noziegumos 
cietušo atbalsta 
tālruņa 116 006 
saņemto zvanu 

skaits 

 

 
Projekta 

īstenošanas 
periodā zvanu 
pieaugums par 

97% 

 
 

628 

1238 

1 

iepriekšējais periods (16 mēn)

projekta īstenošanas periods (16
mēn)
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Kampaņas «Pajautā 
juristam» 

• Piecās kampaņas dienās 
«Pajautā juristam» brīvprātīgi 
piedalījušies 23 juristu 

• Sniegtas 274 konsultācijas (209 
sievietes, 65 vīrieši) 

• Galvenie jautājumi: tūlītējā 
nošķiršana, pagaidu aizsardzība, 
uzturlīdzekļi, u.c. 



Informatīvā 
brošūra no 
vardarbības 
cietušajām 
sievietēm   

1
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• Ieteikumi, lai atpazītu dažādas 
vardarbības formas  

• Rīcības plāns 

• Juridiskā informācija 

• Pieejamie valsts apmaksātie 
pakalpojumi 

• Paredzēts gan no vardarbībā 
cietušajām sievietēm, gan 
profesionāļiem , kas strādā ar 
vardarbības gadījumiem 

• Iespējams lejupielādēt 
www.cietusajiem.lv 
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SANDA GERTNERE 
 

 GHETTO GAMES PROJEKTU 

DIREKTORE UN GHETTO LADY 

PROJEKTA VADĪTĀJA 
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#NEKLUSĒ 



VIKTORIJA BOĻŠAKOVA 

 

LABKLĀJĪBAS MINISTRIJAS BĒRNU UN 

ĢIMENES LIETU POLITIKAS DEPARTAMENTA  

VECĀKĀ EKSPERTE 

1
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Latvija 2016.gadā: 
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•Katrs trešais Latvijas iedzīvotājs uzskatīja, ka vardarbība ir 
privāta lieta. 

•Augsta sabiedrības tolerance pret vardarbību ģimenē  - 
vardarbība ģimenē īsti labi nav, bet neiejaucamies un sodīt 
par to nevajadzētu. 

•Katra 3.sieviete savas dzīves laikā piedzīvojusi partnera 
vardarbību, tikai 17% par to paziņojušas policijai 

•Cietušo vainošana: vairāk nekā puse bija pārliecināta, ka 
vardarbību izprovocē pašas cietušās, un 40% uzskatīja, ka 
sievietes izdomā vai pārspīlē apgalvojumus par vardarbību  

  

 



Kāpēc ir svarīgi mainīt sabiedrības 
attieksmi 
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• Uzskati par vardarbību nosaka mūsu rīcību, iespējas 
sniegt un saņemt palīdzību. Ja sabiedrība uzskata 
vardarbību par nepieņemamu, cietušajiem ir vieglāk 
meklēt un saņemt palīdzību, bet vardarbības veicējiem – 
iespēja un nepieciešamība saprast, ka viņu rīcība ir 
nepieņemama un būtu jāmaina. 

• 2 gadu laikā liela daļa iedzīvotāju būtiski pārskatījuši un 
mainījuši savus uzskatus attiecībā uz vardarbības ģimenē 
fenomenu. 

• Katram piektajam ir pieaugusi pārliecība, ka, redzot 
vardarbību ģimenē,  nepieciešams iejaukties. 



Latvija 2018.gads - attieksme 
būtiski mainījusies  

• Iecietība pret vardarbību mazinās -  75%, īpaši 
sievietes, uzskata, ka vardarbība ģimenē ir 
jāsoda, tātad agresoriem ir jāsaņem sods. 

• Mazāk izplatīts uzskats, ka vardarbība ģimenē ir 
privāta lieta: tā uzskata katrs piektais  
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• Mazāk vaino cietušo. Tie cilvēki, kuri pazīst kādu 
cietušo, ir iejūtīgāki. Cietušos vaino vairāk tie, kuri 
nemaz viņus nepazīst. 

• Mainās sabiedrības uzskati par to, kādas vardarbības 
izpausmes būtu jāatzīst par pretlikumīgām - partnera 
piespiešana stāties dzimumsakaros; kolēģu fiziska 
aizskaršana nepiedienīgā veidā; nevēlamu seksuāla 
rakstura e-pastu vai īsziņu sūtīšana; seksuāla rakstura 
divdomīgu «joku» izteikšana sievietēm uz ielas. 
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Vardarbības ģimenē izplatība 

2
2 

• 2018.gadā mazāk cilvēku nekā 2016.gadā norādīja, ka 
pazīst cilvēkus, kas cietuši no vardarbības. 

• Cietušie no vardarbības lielākoties ir sievietes. 

• 39% cilvēku ar augstiem ienākumiem draugu un ģimenes 
lokā pazīst kādu, kurš ir cietis no vardarbības 

 

 



Atšķirības starp dažādām 
grupām 
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• Jaunieši ir atvērtāki un elastīgāki.  

• Daudz biežāk vardarbību kā pieņemamu uztver 
vecāki cilvēki, piemēram, starp vīriešiem vadītājiem 
45+ gadu vecumā katrs 10.normalizē seksuālu 
vardarbību. 

 



Izaicinājumi 

• Daudzi cilvēki vēl joprojām nezina, kur 
konkrēti meklēt palīdzību vardarbības 
ģimenē gadījumos – katrs 2.vīrietis un katra 
4.sieviete. 

• Ne vienmēr informācija ir viegli atrodama. 

• Mediju loma. 
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Paldies! 

Plašāka informācija par projekta «Vardarbībai patīk klusums» ietvaros īstenotajām 

aktivitātē pieejama Labklājības ministrijas mājas lapā http://www.lm.gov.lv/text/3708  

http://www.lm.gov.lv/text/3708

